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Compte rendu du Conseil Syndical ...................................  

Séance du : 30 octobre 2023.................................................  

À Aulnay-de-Saintonge (17) ..................................................  

 
Date de convocation : 13 octobre 2023 
Nbre de délégués en exercice : 36 titulaires 19 suppléants 
Nbre de voix présentes : 20 
Nbre de voix représentées par pouvoir : 3 

Nbre de voix n’ayant pas pris part au vote : 0 
Nbre de voix décomptées : 23 
Secrétaire de séance : Mme Ornella TACHE 

 
 
L’An Deux-Mille-Vingt-trois le trente octobre, à dix-huit heures trente, le Conseil Syndical s’est réuni à Aulnay-
de-Saintonge (17), pour une Assemblée Générale ordinaire sur convocation en date du treize octobre deux 
mille vingt-trois. La séance est présidée par Monsieur Frédéric EMARD, Président en exercice. Mme Ornella 
TACHE est nommée secrétaire de séance, ce qu’elle accepte. 

 

Membres du SYMBO Présents / Excusés / Représentés 

Délégués titulaires Délégués suppléants 
Conseil Départemental de la Charente-Maritime : 5 voix 
ALOE Caroline E DE ROFFIGNAC Françoise E DUCROCQ Marie-Karine E 
GAY Gilles E GODINEAU Jean-Claude  VILLAIN Stéphane 

 

CHEDOUTEAUD Stéphane P     

Conseil Départemental des Deux-Sèvres : 3 voix 
BARILLOT Dorick 

 
MAUFFREY Philippe E MISSIOUX Marie-Pierre 

 

FOUILLET Olivier      

CDC Vals de Saintonge : 14 voix 
DUGUY Jean-Luc P POINOT-RIVIERE Annie R HAREL Bruno P 
GOGUET Jacques E GIRAUD Thierry P FERRU Christian  
VILLENEUVE Alain  E PERAUD Danièle E GICQUEL Roseline P 
GIOVANNINI Marie-Claude P GIBAULT Claudie P FLOCH-RUJU Valérie E 
TACHE Ornella P GARNIER Michel P LAMARE Rémi  
MOUTARDE Jean P GOURRAUD Julien R PELLETIER Michel P 
LEAUD Jean-Luc P EMARD Frédéric P ALBRECHT Sylvain  

CDC Mellois en Poitou : 10 voix 
BERTHONNEAU Frédéric P BERNARDIN Jocelyne P HAYE Jean-Marie  
PETIT Patrick  NIVELLE Jean-Pierre  PICARD Marylène  
BARRE Daniel  CACLIN Philippe R FOUCHE Jean-Louis P 
NEAU Michel P MARTIN Christian P GALIGAZON Stéphanie E 
GICQUIAUD Floriane  SABOURIN BENELHADJ Muriel E MARTIN François  

CARO : 1 voix 
BESSAGUET Bruno P   BURNET Alain  

CDC Aunis Sud : 1 voix 
BOUTTEAUD Louis E   BERNARD Micheline  

CAN : 1 voix 
MOINARD Marcel E   MARTINS Elmano  

SMAEP 4B : 1 voix 
BOUFFARD Christian P   POINAS Sylviane  
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Pouvoirs 
M Philippe CACLIN a donné pouvoir à M Frédéric BERTHONNEAU 
M Julien GOURRAUD a donné pouvoir à Mme Ornella TACHE 
Mme Annie POINOT-RIVIERE a donné pouvoir à M Frédéric EMARD 

 
Assistaient également à la réunion 
Mme Bénédicte NORMAND - SYMBO 
Mme Josseline BERSON – SYMBO 
M Florent STAUD – SYMBO 
M Alban JOLY – SYMBO 
Mme Aline RENAUDIN - APIEE 
Mme Lysiane CHUPIN – APIEE 
 
 
 

*** 
 

Monsieur Frédéric EMARD, Président, ouvre la séance à 18h50. Après appel nominal des délégués du SYMBO, 
il a dénombré 20 délégués présents, trois voix représentées et aucune voix ne prenant pas part au vote, soit 
23 voix délibératives. Il a donc été constaté que les conditions de quorum étaient remplies.  
Le conseil syndical était valablement constitué. 
 
 
 

*** 

Monsieur le Président présente l’ordre du jour. 
 

Ordre du jour : 

 Montant de la taxe GEMAPI 

 Logo du SYMBO 

 Modification de l’adresse du SYMBO dans les statuts 

 Indemnisation des jours placés en Compte Epargne Temps 

 Actualisation des durées d’amortissement des immobilisations 

 Questions diverses 
 
Le Président propose de traiter en dernier le rapport sur le montant de la taxe GEMAPI, pour permettre aux 
participants ayant indiqué qu’ils arriveraient en retard de participer au débat et au vote sur ce rapport 
stratégique. 
 
Il présente Mme Bénédicte NORMAND, qui a rejoint le SYMBO en tant que Directrice au 1er septembre 2023. 
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Rapport n°2 : Logo du SYMBO 

Le Président lit le rapport et explique que la création de ce logo s’inscrit dans le cadre d’une démarche de 
communication du SYMBO en réponse à l’appel à projet EDUC’EAU de l’Agence de l’Eau Adour-Garonne. Il 
présente les différents logos proposés par le prestataire du SYMBO Studio Vitamine. Il précise que le coût de 
conception du logo est de 800 €, inclus dans l’ensemble de la prestation d’accompagnement du projet de 
communication du SYMBO, qui est de 12 000 €. 

 

Le logo suivant est soumis au vote :  

 
 
Après en avoir délibéré, à l’unanimité, le conseil syndical : 
 

 Valide le logo du Syndicat Mixte Ouvert EPAGE du Bassin Boutonne – SYMBO, 
 

 Autorise le Président à signer tout document afférent. 
 

 

Rapport n°3 : Modification de l’adresse du SYMBO dans les statuts 

Le Président lit le rapport. Il explique que le siège du SYMBO est depuis sa création à la mairie de Saint-Jean-
d’Angély, où est donc envoyé le courrier officiel adressé au SYMBO. Le déménagement en 2023 dans les 
nouveaux locaux à Saint-Julien-de-l’Escap est l’occasion de mettre à jour l’adresse du SYMBO dans ces 
statuts, pour éviter des déplacements inutiles afin d’aller chercher ce courrier. Il précise que cette 
modification des statuts ne nécessite pas de délibérations concordantes des collectivités membres du 
Syndicat. 

Il n’y a aucune remarque ni question. 
 
Après en avoir délibéré, à l’unanimité, le conseil syndical : 
 

 Approuve l’évolution statutaire permettant d’inscrire la nouvelle adresse du siège du Syndicat 
Mixte pour les l’Études, les travaux d’Aménagement et de la Gestion du Bassin de la Boutonne 
(SYMBO) au 102, Grande Rue, 17 400 Saint-Julien-de-l’Escap, 
 

 Autorise le Président à signer tous les documents afférents à ce changement d’adresse et à 
l’évolution statutaire qui en découle.  
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Rapport n°4 : Indemnisation des jours placés en Compte Epargne Temps 

Le Président lit le rapport. Le rapport doit être modifié de la manière suivante : le montant de l’indemnité 
forfaitaire brut est de 75€/jour pour les agents de catégorie C. 
 
En réponse à la question de M Stéphane CHEDOUTEAUD, Mme NORMAND précise que la monétarisation des 
jours placés en CET est uniquement possible à partir du 16ème jour placé en CET, les 15 premiers étant 
obligatoirement utilisés sous forme de congés. 
 
Le Président précise que cette possibilité d’indemnisation des jours placés en CET est proposée à l’occasion 
du départ de Mme Josseline BERSON, qu’il remercie pour sa contribution importante au sein de l’équipe du 
SYMBO, son sérieux, son implication et ses grandes qualités professionnelles. Il indique que le jury de 
recrutement recevra en entretien ce vendredi les candidats pour son remplacement. Dans l’attente de la 
prise de poste du remplaçant, une vacation de trois mois est prévue à partir du 4 décembre afin de réaliser 
les missions administratives et financières qui ne peuvent attendre. 
 
 
Après en avoir délibéré, à l’unanimité, le conseil syndical : 
 

 Instaure la possibilité d’indemnisation des jours placés en Compte Épargne Temps en paiement 
forfaitaire pour les agents titulaires et contractuels de la Fonction Publique Territoriale, ou en 
conversion en points de retraite additionnelle (RAFP) pour les fonctionnaires CNRACL, 
 

 Modifie le chapitre III-B du règlement intérieur pour ouvrir l’option de monétarisation du Compte 
Épargne Temps ainsi que la délibération n°2021-28 du 19 octobre 2021 fixant les règles de 
fonctionnement du CET, 
 

 Autorise le Président à signer tout document afférent. 
 
 
 

Rapport n°5 : Actualisation des durées d’amortissement des immobilisations 

 
Le Président lit le rapport. Il précise que tous les travaux du moulin ne sont pas finis, notamment la peinture 
extérieure que le prestataire n’a pas pu réaliser faute de main d’œuvre. Une consultation devra à nouveau 
être lancée en 2024. En revanche, ont été réalisés les travaux de peinture intérieure, de couverture, de 
chauffage et d’électricité. L’équipe a emménagé dans les locaux fin juin début juillet. 
 

Il n’y a aucune remarque ni question. 
 
Après en avoir délibéré, à l’unanimité, le conseil syndical : 
 

 Valide l’inscription à l’actif du moulin pour sa valeur d’acquisition augmentée de la valeur des 
travaux réalisés, soit 238 075,67 €, 

 Décide de l’amortissement linéaire du moulin selon le tableau d’amortissement ci-dessus, 

 Dit que les autres règles d’amortissements instaurées par délibération n°2022-21 du 18 octobre 
2022 restent inchangées, 

 Autorise le Président à signer tout document afférent. 
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Rapport n°1 : Montant de la taxe GEMAPI 

Le Président rappelle que le montant de la taxe GEMAPI du SYMBO était de 6.42€/habitant en 2018, puis a 
été augmenté à 8.74€/habitant en 2021 pour permettre de créer la régie d’agents rivières en Deux-Sèvres. 
 
Il est nécessaire aujourd’hui d’augmenter le montant de la taxe GEMAPI au moins au regard :  

- d’une part de l’inflation qui impacte les charges à caractère générale, 
- et d’autre part du glissement vieillesse technicité et de l’augmentation de la valeur du point d’indice 

qui impacte le coût de la masse salariale. 
 
Le Président propose 2 scénarios d’augmentation de la taxe GEMAPI au Conseil Syndical. 
 

  

Habitants 
Montant total 
Taxe GEMAPI 

Vals de 
Saintonge 

Mellois en 
Poitou 

Rochefort 
océan Niortais Aunis Sud 

57 000 100% 55,71% 39,39% 2,92% 1,09% 0,89% 

GEMAPI 2023 8,74 € 498 424 € 277 672 € 196 329 € 14 554 € 5 433 € 4 436 € 
Scénario 1 : 
10,75€/habitant en 2024 10,75 € 613 000 € 341 502 € 241 461 € 17 900 € 6 682 € 5 456 € 
Scénario 2 : 
9,80€/habitant en 2024* 

9,80 € 558 424 € 311 098 € 219 963 € 16 306 € 6 087 € 4 970 € 

* Simulation 2025 et 2026 intégrant le recrutement des 2 agents rivière et les coûts du Plan Pluri-annuel de Gestion : à 
déterminer en avril 2024 
 
Le scénario 1 finance l’augmentation à effectif constant de la masse salariale, l’impact de l’inflation et le 
remplacement d’un véhicule, ainsi que le recrutement d’au moins un agent sur les deux nécessaires pour la 
Boutonne aval. 
 
Le scénario 2 finance l’augmentation à effectif constant de la masse salariale et l’impact de l’inflation. Il ne 
finance pas en 2024 le recrutement de 2 agents rivières et les coûts du Plan Pluri-annuel de Gestion. Ce 
scénario implique donc un agrandissement des périmètres d’intervention des agents rivières pour intervenir 
sur la Boutonne aval, entraînant un moindre niveau de service d’au moins 1/3 de temps en zones amont et 
moyenne, et générant des surcoûts et du temps en déplacements. 
 
Le Président précise que lors de l’augmentation de la taxe GEMAPI en 2020, les besoins liés au futur Plan 
Pluri-annuel de Gestion (PPG) ne pouvaient pas être anticipés. Le diagnostic du PPG et la proposition de 
travaux ont été réalisés en régie par les Techniciens Médiateurs de Rivières du SYMBO et ont été présentés 
en Commissions géographiques. La définition précise des travaux, l’estimation du coût, du calendrier, du plan 
de financement et les dossiers réglementaires sont confiés à un prestataire. 3 candidats ont candidaté à la 
prestation. Après analyse, l’offre de l’UNIMA a été retenue car elle était la mieux-disante, pour un coût de 
l’ordre de 110 000 €. Cette procédure a été réalisée en toute transparence, en conformité avec le Code des 
Marchés Publics et dans un souci d’égalité de traitement des candidats. 
A ce jour, la première estimation du coût du PPG est de 4 millions d’euros, dont une partie importante qui 
est obligatoire au titre de la Directive Cadre Européenne sur l’Eau. Sachant qu’il est obligatoire de réaliser le 
PPG sur 5 ans et que le taux moyen de financement devrait être de l’ordre de 50%, le besoin en auto-
financement est de l’ordre de 400 000 € par an, en incluant la régie des agents rivières du SYMBO. Ce montant 
sera affiné au printemps 2024. 
Le Président s’inquiète du besoin de travaux sur la Boutonne aval qui, contrairement au secteurs moyens et 
amont, n’a pas bénéficié de travaux de restauration jusqu’à présent. Ainsi, l’estimation du besoin de 
restauration de la ripisylve est de 140km sur la Boutonne aval, la Trézence et la Soie, tandis qu’il est de 80km 
sur l’amont et de 60km sur la Boutonne moyenne. 
Il précise ne pas souhaiter de prime abord recourir à l’emprunt pour financer le PPG, puisque l’objectif est 
de mettre en place un roulement de dépense au rythme de 5 ans de PPG successifs. 
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Par ailleurs, l’excédent apparent de 640 000 € réaffecté au BP 2023 doit être pris avec précaution car 
324 000 € de dépenses restent à charge et seront réalisées. De plus, une vigilance est nécessaire sur la gestion 
de la trésorerie, d’autant plus que le recouvrement des subventions prend parfois un certain délai. 
 
M Frédéric BERTHONNEAU relaie la position de la Communauté de Communes de Mellois-en-Poitou, qui 
trouve que le scénario 1 à 10.75€/habitant est trop élevé, et qui accepte le scénario 2 à 9.80€/habitant qui a 
été établi dans le cadre d’une réunion de concertation avec le SYMBO pour pouvoir absorber l’inflation et 
l’augmentation à effectif constant de la masse salariale. 
 
Le Président entend et comprend les arguments de la Communauté de Mellois-en-Poitou. Il convient 
néanmoins de relativiser le taux de 20% d’augmentation du scénario 1 qui représente in fine un montant 
faible d’augmentation pour les ménages (2€/ habitant). A titre d’exemple, le montant actuel de la taxe 
GEMAPI du moulin du SYMBO est de 16€, sur un coût total de taxes foncières de 1 840€ en 2023. 
 
M Frédéric BERTHONNEAU rappelle qu’en 2020, l’augmentation de la taxe GEMAPI du SYMBO a représenté 
+36%, même s’il convient effectivement de relativiser le montant par habitant. Les délégués du Mellois 
avaient émis des réserves et avaient validé l’augmentation en demandant ensuite une stabilité de la taxe sur 
plusieurs années. Au regard des contraintes budgétaires très fortes qui pèsent actuellement sur les EPCIs, il 
est d’accord sur le scénario 2 de 9.80€/habitant qui est un modus vivendi issu de concertation. 
 
M Michel GARNIER regrette que des agents de rivières n’aient pas été recrutés précédemment pour la 
Boutonne aval. Le classement de fossés en cours d’eau dans les marais alourdi considérablement les études 
et démarches nécessaires pour réaliser des travaux et donc leurs coûts.  
 
M Christian MARTIN partage l’analyse négative du classement en cours d’eau notamment de fossés issus de 
remembrements. 
 
Le Président souscrit à la problématique de classement des cours d’eau et précise toutefois qu’un des intérêts 
du PPG est de pouvoir globaliser le coût des études et donc de réaliser des économies d’échelle. 
 
M Michel PELLETIER propose de choisir le scénario 2 pour s’inscrire dans une logique de concertation, et 
qu’en conséquence au titre de la solidarité de bassin de versant et de l’équité territoriale, les agents affectés 
jusqu’à présent à l’amont interviennent également à l’aval. 
 
M Frédéric BERTHONNEAU partage cette notion de solidarité impliquant une intervention à l’aval des agents 
rivières à effectif constant. Il rappelle qu’il avait autrefois souscrit au recrutement de 2 agents à l’amont et 
non d’un seul pour des raisons de sécurité, afin de ne pas laisser de travailleurs isolés sur ce métier. 
 
Le Président propose de voter le scénario 2 à 9.80€/habitant pour s’inscrire dans une démarche de 
concertation et de rediscuter le montant de la taxe GEMAPI pour 2025 au vu du projet de PPG. Il exprime 
néanmoins son inquiétude sur l’obligation de moyens face au risque inondation. Il précise que les 2 agents 
rivières sur la Boutonne amont sont issus de la base intermarché de Alloinay suite à sa fermeture. Ils ont été 
recrutés cette année et leur travail est de très bonne qualité. 
 
M Stéphane CHEDOUTEAUD relativise l’impact du recrutement de 2 agents rivières supplémentaires en cas 
de crue importante. 
 
M Michel PELLETIER réitère l’importance du dialogue avec le Mellois et donc le scénario 2 qui en est issu. Il 
propose que le Conseil Syndical échange à nouveau en 2024 sur l’augmentation de taxe GEMAPI qui sera 
nécessaire au-delà de 9.80€/habitant, puisque de toute façon des moyens sont indispensables pour l’aval. 
Par ailleurs, il estime que le bon écoulement des eaux nécessite une implication collective au-delà du SYMBO, 
par exemple également lors de l’entretien de la végétation de bord de route départementale au bord de la 
Soie. 
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Après en avoir délibéré, à l’unanimité, le conseil syndical : 
 

 Détermine le montant des cotisations statutaires GEMAPI des membres EPCI pour 2024 à 
558 424 €. 
Soit, en application de la clé de répartition statutaire, les contributions respectives des membres 
EPCI à fiscalité propre sont de : 

Vals de Saintonge communauté :    311 098 € 
Mellois en Poitou :     219 963 € 
Communauté d’agglo Rochefort Océan :        16 306 € 
Communauté d’agglo du Niortais :           6 087 € 
Communauté de Communes Aunis Sud           4 970 € 

 

 Fixe le versement des cotisations des Établissements Publics de Coopération Intercommunales à 
fiscalité propre de moins de 30 000 € en une seule fois, 

 

 Autorise le Président à signer tout document afférent.  
 
 
 

Questions diverses 

Le Président exprime son inquiétude sur l’impact des perturbations météorologiques de cette semaine en 
termes d’inondation. Il remercie encore une fois Mme Josseline BERSON pour tout ce qu’elle a apporté au 
SYMBO. 
 
Le Président demande à l’assemblée s’il y a des questions. 

Il n’y a pas d’autre question diverse 

 
Le Président remercie l’assemblée et clôt la séance à 20h00. 


